

LA TROMPETA DE LA REVOLUCION,

PERIÓDICO REPUBLICANO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma.—En la administracion calle de Palacio núm. 4,
rente la ex-cárcel.—Ibiza. D. José Verdera.

Sale todos los domingos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Un real y medio al mes en toda España.—Un número
suelto, medio real.

Se nos ha suplicado la insercion del siguiente artículo:

¡¡¡SE SALVÓ ESPAÑA!!!

Estas fueron las palabras que oimos pronunciar á dos hombres que estaban charlando en medio de la calle, lo mismo que dos jilgueros. ¿Qué diantres hablarán esos hombres? Esa fué la pregunta que nos dirigimos interiormente; y al mismo instante escitaron tal nuestra curiosidad que no pudimos ménos de pararnos muy cerca de ellos y hacer un poco de tiempo con un coracero para escuchar algunas palabras de las que vertían aquellos ciudadanos.

Vamos pues ahora á explicar á nuestros lectores las pocas noticias que de su conversacion pudimos sacar y que sin embargo no les serán de mucho provecho, pues hay la mitad de falsas.

—Pues si señor, don Tadeo. ¡Se salvó España! decia al aludido el otro amigo, que por cierto pesaba algunas libras.

—¿Cómo! que me dice V.? respondió el otro.

—Lo dicho; que España ya no será lo que es, sino muy al contrario; la verá V. con mas orden, mas tranquilidad y mas sosiego... No contemplará á esos que no saben gobernar y sin embargo gobiernan por voluntad de esa plebe, de esos reptiles que sueñan en querernos dominar á nosotros, que tenemos el oro, rey del género humano.

—Pero dígame V. hombre qué es lo que pasa? Cómo sabe todo eso? A ver, vamos, desahogue su alegría y esplíqueme lo que sucede.

—Mas bien que yo se lo explicará nuestro periódico *El Isleño*. Eche V. una ojeada al correspondiente al 26 de julio y verá en ella la gloria... la mar...

—Pero sin embargo V. lo debe saber y me lo explicará ahora mismo ¿no es cierto?

—Voy á hacerlo con materiales palabras. No ha de hacer V. mas que echar una ojeada á la primera columna de la primera hoja, es decir, á las primeras líneas, ¿comprende V? al principio de todo. Verá en ello que se han reunido en el despacho del ministerio de la Guerra nada menos que los dos hermanos Concha y veintidos tenientes generales. Todos hombres de talento y arrojo para salvarnos de la anarquía en que nos encontramos....

—Hombre, si esto es cierto no hay que temer nada. Entónces el niño es seguro... porque creo que todos son... ¿comprende? son...

—Si señor, de los nuestros; pues no lo han de ser cuando se mantienen en continuas relaciones con nuestro soberano.

—¿Qué alegría! Qué gloria para nuestra causa!

Y entretanto los dos se chupaban los dedos de placer, cuando nosotros ya íbamos á rebeutar de risa. Pero sigamos á esos dos necios que defienden lo que han espulsado.

—Aun hay mas, escuche V. Tambien en la misma columna verá la grata nueva de que el general Turou va á

Cataluña, acompañado de los dos batallones de oficiales y jefes de reemplazo, unos 4.000 guardias civiles, 2.000 carabineros y una seccion de artillería, todos bien disciplinados, que es lo necesario.

—Pues con estas nuevas ya podemos dormir tranquilos y esperar la restauracion que adelanta en estremo.

—Y aun hay mas, mucho mas...

—Mas aun! dígame V. ¿ha entrado en Madrid nuestro príncipe?

—Aun no, hombre; con el tiempo todo andará.

—Pues vamos á saber lo demás. ¿Qué es lo que aun no me ha dicho?

—Lo demás es bastante gordo, muy gordo, tan gordo, que es nada menos, que el general Serrano se encargará del mando del ejército del Norte, acompañado de los otros generales Moriones y Primo de Rivera. ¿Acaso no encuentra V. que hay motivos para decir? ¡Se salvó España!

—¿No los ha de haber, pues si á mi ya me parece que veo sentado en el trono, á nuestro estimado monarca... hombre, hombre, esto marcha...

—Ah!.... aun hay otra cosa.

—Pues si esta no es de que ya se ha sublevado todo el ejército á favor de nuestra causa, lo demás todo es pequeño.

—No se ha sublevado pero... hay probabilidades de que el ilustre marino Topete se encargue de nuestra escuadra.

—Es decir que tambien la marina... si esto, es lo mismo que si dijeran «he aquí el poder.» Vamos amigo don Cosme V. me ha llenado enteramente de alegría... Ahora veo que ha dicho bien al decir ¡Se salvó España!

—Pisch... calle, parece que aquellos hombres de enfrente están atentos á lo que hablamos.

—Tiene V. razon, ya habia dado en ellos otra vez pero la alegría lo sobrecoge todo.

—Amigo mio, basta de hablar, la mano y ¡Viva nuestro Alfonso! ¡Viva la restauracion!

Y con este viva, se apartaron los dos maquiavélicos partidarios del niño. Esta fué amados lectores la conversacion que tuvimos la paciencia de escuchar. Ahora ¿qué hemos de decir nosotros á esos hombres que piensan en lo que no puede ser? ¿Qué hemos de responder á esa aranga ocasionada por las noticias de periódicos que un día dan una noticia y el otro la desmienten? No podemos menos de decirles, que todo lo que se forjan respecto á un príncipe destronado, no es mas que un sueño y como decia el célebre Calderon «Los sueños sueños son.» Si, partidarios de la restauracion, no creais que aunque se den cargos á vuestros generales, venga lo que la mayoría del pueblo español ha desechado y desecha todavia, no penseis ni un momento en cosas imposibles, como lo es de que gobierne en España el chico Alfonso. El pueblo español no quiere mas reyes, lo que quiere es una república democrática federal. Quiere una república democrática, no aristocrática, ni conservadora, ni menos unitaria: quiere una verdadera federacion, una verdadera democracia, en fin una verdadera república. Desvanceos pues vuestras ilusiones y no penseis nunca en imposibles, aunque veais que ciertos hombres os favorecen indirectamente.

Tened en cuenta que el pueblo es soberano y sabrá abasar de su soberanía en ciertas ocasiones; tened en cuenta que el pueblo ha elevado á los que os favorecen y que tambien los sabrá derribar; y por último tened en cuenta que ¡ay del dia en que el soberano pueblo despierte del letargo en que lo tienen sumergido ciertos hombres que se titulan demócratas y que nunca la democracia ha sonreído en su semblante ¡ay del dia! ¡Y hay de todo aquel que contribuya á hacer el ataud á la república, como hay muchos que lo empiezan á fabricar, pero que sin embargo pueden estar convencidos de que su trabajo será estéril, pues la república ha de sentar bien su planta en España para no levantarla, pese á quien pese.

Salud y República democrática federal.—Palma 29 de Julio de 1875.

B. P.

TROMPETAZOS.

En el cuartel latino de París acaba de morir un sugeto muy estimado y singular.

Era el dueño de una fonda que recibia en su casa á todos los estudiantes recién llegados á París, les daba habitacion y alimento, sin pedirles un cuarto, dejándoles para su bolsillo particular el dinero que les remitía su familia. Además, cuando se encontraban tronados, les prestaba seis ú ocho duros para sus diversiones.

Solo imponía una condicion para sus préstamos: que los estudiantes siguiesen su curso con regularidad y que saliesen bien en los exámenes, á los cuales asistía, pagando los derechos si era necesario.

Hechos médicos, jueces ó notarios, los estudiantes pagaban la deuda con religiosidad. El filántropo vió recompensados sus servicios reuniendo una renta de siete mil duros.

En Igualada han entrado los carlistas despues de un combate en que ha habido 600 muertos y heridos por una y otra parte.

Dicese que el Gobierno ha dado orden para que un valiente capitán de navío tome en el Ferrol el mando de la fragata «Cármén» con instrucciones de abordar la «Victoria» donde quiera que la encuentre.

Esta última parece que vá mandada por un internacionalista extranjero, que unos dicen es inglés y otros que es americano.

Dice un periódico:

«El Sr. Pi, al salir del ministerio de la Gobernacion, ha dejado en poder del habilitado 8.000 duros sobrantes de gastos secretos; ahorro hecho en los cinco meses que ha sido ministro, despues de cubrir dos mensualidades que habia de atraso.»

No sucedió así á otros ministros que salieron con un déficit de 34.000 duros.

Véase la diferencia.

Entre los carlistas que tanto han vociferado de catolicismo, cuyo emblema les ha valido muchos prosélitos entre los fanáticos de todos matices, parece que se ha introducido entre ellos un gran cisma respecto á creencias, pues que ahora se nos descuelgan algunos carlistas protestantes.

Está visto que los carcundas se pintan solos para incurrir en anomalías, pues á muchos comentarios se prestan las creencias protestantes de algunos de los *ojalateros* mallorquines. No acertamos á comprender el papelote que les toca desempeñar en la sociedad á los carlistones protestantes.

Apaga y vámonos.

Se ha dicho estos últimos dias que ha habido un fuerte tiroteo en nuestras costas entre un falucho de guerra y otro cargado de contrabando, resultando al parecer un muerto.

Y al entretanto siguen reconcentradas en Palma las fuerzas de la Guardia civil y Carabineros.

El C. Garnier, capataz de este presidio, sigue comiendo del presupuesto, es decir, parece que aun no le han echado.

Si fuera republicano ya seria otra cosa.

El Ayuntamiento de Palma ha acordado nombrar benemérito de la patria al valiente brigadier Cabrinetty y poner su retrato en el salon de sesiones.

Esto y mucho mas aun merece este bravo militar.

Segun vemos en algunos periódicos parece que el 27 del mes próximo pasado tomó posesion del cargo de Administrador económico de la provincia de Palencia el C. Bricio M. Caramés.

Parece que todos los empleados de aquella dependencia fueron al tren á recibir tan digno gefe como celoso empleado y cariñoso compañero.

Felicitemos de todas veras al C. Caramés por la buena acogida que ha tenido en la provincia donde tuvo á bien trasladarlo el Gobierno de la República, al paso que felicitamos á sus administrados por el bien que debe reportar á sus intereses tan ventajoso cambio de administrador.

El C. Caramés ha dejado un grato recuerdo

durante su estancia en esta provincia, y así se lo demostraron los Baleares el día de su salida para su nuevo destino, pues hasta las clases pasivas nombraron comisiones para despedirle en el muelle.

Esperamos que el niño Rafaelito Payeras y demás compañeros mártires publicarán cuanto antes el expediente de que tanto han vociferado, pues de lo contrario nos veremos obligados á hacerlo nosotros, por mas que se nos duela el meneallo.

Nos consta que al C. La-Barrera no le duelen prendas, y por lo tanto espera impasible el fallo de tan cacareado expediente, seguro de que no ha de salir mal librado en la contienda, porque ha obrado con arreglo á la ley.

Desde que en cierta célebre hoja suelta nos hicieron amenazas de darnos un palizon por el estilo de la que dió Prim á Modesto Lafuente, estamos que la camisa no nos llega al cuerpo, porque en caso de ponerlas en práctica solo lo harian con una parte, porque demasiado cobardes son el firmante de la hoja y su consejero para presentarse cara á cara á pedirnos satisfacciones que no habiamos de darles bajo concepto alguno.

Lo dicho; apostamos un Moncadas á que no realizan lo que con tanta fanfarroneria nos han prometido Payeras y demás compañeros.

En *El Iris* del día 1.º leemos las siguientes líneas:

«Sabemos que varios jóvenes de esta capital tratan de fundar una sociedad literaria con el fin de fomentar el cultivo por parte de la juventud mallorquina de las bellas letras.

Aplaudimos esta idea que no dudamos tendrá el éxito que se merece y asociándonos todos á tan noble pensamiento les ofrecemos para llevar á efecto su obra la mas eficaz cooperacion por parte del *Iris*, esperando hallarán acogida en la sociedad de Palma cuantos esfuerzos se dirijan á elevar la inteligencia humana.»

Si como esperamos llega á formarse la expresada sociedad les ofrecemos en lo poco que vale nuestro débil concurso.

La juventud de esta Isla, un tiempo tan estudiosa, parecia haber perdido el espíritu literario que tanto le distinguia, pero dá ahora muestras de que aun existe al intentar formar una asociacion con tan laudables fines.

A los pesimistas. La derrota de Alpens en que el intrépido Cabrinetty perdió la vida en vez de abatir los ánimos ha levantado en Cata-

luña el espíritu público. Por los partes que de allí se reciben vemos que no obstante la falta de tropas y el mal estado de las pocas que hay, los voluntarios de la República de Barcelona, Reus y otras poblaciones están dando pruebas del mayor valor y disciplina persiguiendo á los carlistas que como es sabido evitan siempre el encuentro con las columnas que van tras ellos.

Los voluntarios catalanes y vascongados han merecido bien de la patria.

Roque Bárcia promete á todos los soldados que desobedezcan al Gobierno la licencia y ¡UNA ONZA DE ORO! para el camino.

¿Si habrá hallado la piedra filosofal?

Vamos, que ya te contentarias con *dos pesetas*.

Segun noticias hace dias hubo en el salon de conferencias, *una* entre dos diputados que acabó como el *rosario de la aurora*.

Señores diputados.... que no tenga la gente que decir.

De esta hecha se salvó el país.—Consultado el Gobierno inglés sobre reconocer á los carlistas como beligerantes ha contestado que..... ya lo pensaria.....

Pero que *brutos* son los carlistas. Ya se figuran que el Gobierno inglés los ha de reconocer, debiendo saber ellos que siempre están al lado de reyes y cortesanos lo que significa un..... *lo pensarè*.

Si van á esperar á que los ingleses lo piensen pueden esperarse ellos *piensando*.

Hemos renunciando á hablar de las barbaridades que hacen los carlistas por que no queremos contristar los ánimos de nuestros lectores.

Además nos esponemos á que *El Tradicional* nos diga son falsedades y calumnias, y ante recusacion tan *formidable* perdemos el valor y nos sentimos débiles para luchar con la verídica y *gansica* (1) pluma (ó plumas) del C. Isern.

Cabrera ha vuelto á afirmar que no quiere lios con los tersistas.

Digo, si los conocerá el nene.

Contreras, Pierrad, Eguia, Pozas, Pernas, Elola, Maza, Montojo, Moya, Carlier, Capalleja, etc. etc. Coleccion de militares muy conocidos por sus esfuerzos en pró de la causa de la Li-

(1). Adjetivo del sustantivo *Ganso*.

bertad y por sus antecedentes republicano-federales.

¡Sobre todo Pozas!

Y sinó que vayan á Cataluña á preguntarlo.

En Cartagena, Málaga, Cádiz, Sevilla y Valencia, parece se han reproducido las horribles escenas de Alcoy.

Sin duda que esto serán efectos producidos por las predicaciones del C. Bércia.

¿Y quién es capaz de negar á este caballero que es un verdadero republicano?

Esta última semana parece que en Cataluña han zurrado la badana á los carlistas á pesar de haber sacado el Gobierno casi todas las tropas.

Añádese también que un casco de granada ha muerto á Saballs y algun otro cabecilla, en el ataque de Berga.

Al parecer la Providencia les va protegiendo que es un portento.

El Presidente cartaginés Contreras, ha conferido la cartera de Estado al proto mártir Roque Bércia.

¡Al fin la logró!

Lástima no le haya dado la de Hacienda: hubieramosle visto celebrar tratados comerciales con los *ingleses* por los que hubieran salido como siempre salen con él... *perdiendo* el tiempo el dinero y la paciencia.

Y si no que lo digan algunos que tiene en Mallorca.

COMUNICADO.

Ibiza 29 de Julio de 1873.

Un desengaño mas y con este van dos. El Comité que con el fingido nombre de republicano democrático federal funcionaba en esta ciudad, salvo la conducta política de algunos de sus individuos, que por estos no va nada, dió su último paso la noche del 25, presentando al partido republicano candidato para las próximas elecciones de diputados provinciales al calamar Eduardo Hernandez y Valls, cuyo sugeto por mas que de federal se jacta no puede negarse que siempre ha sido monárquico saboyano, en prueba de lo cual desempeñó despues de la revolución de Setiembre de 1868 el inmerecido cargo de Administrador de correos de Luca, en recompensa de sus méritos y servicios prestados á la causa de la república, idea por él combatida en nuestra primera lucha, cuyo candidato federal lo fué en esta isla el ciudadano Teodoro Ládico.

Esta proposición como era de esperar fué derrotada por una inmensa mayoría entre los que concurrieron á la reunión, dando al de las leyes de Toro ó Tauroquía un voto de desconfianza é hiriendo el amor propio de los que tuvieron la desfachatez de proponerle. No fué sorprendido el partido por que tenia ya de antemano noticia de la emboscada, y haciendo justicia designó para presentar á la lucha al digno ciudadano y correligionario Absalon Gotarredona y Roig.

El Presidente del comité y vocales de su calibre manifestaron imposibilidad de poder continuar al frente del partido toda vez que este no acataba sus acuerdos, y á este fin presentaron sus dimisiones. ¿Con qué queriais que el partido republicano estuviera conforme con vuestros desaciertos y vosotros no quereis adheriros á la mayoría? Esto viene á demostrar vuestra democracia, vuestra política vil y absoluta, cuyos principios son imponer á un partido digno que en mal hora depositó en vosotros su confianza. Os habeis lucido, pronto el público ha visto vuestros pasteles, y que revestidos de republicanismo queriais sacar vuestra ambición, conduciendo por medio del engaño á los ciudadanos de buena fé á la esfera de nuestros mas encarnizados enemigos, los calamares. No podia negarle, entre vosotros y aquellos no hay ni puede haber pan partido, por que todos sois hijos de una misma política, y por mas que exteriormente aparenteis lo contrario, en vuestro rostro llevais escrito la falsedad que encerrais en sí.

Esta ya no es la primera vez que habeis conspirado para matar á los republicanos de hecho, pero habeis llevado chasco y los muertos habeis sido vosotros, y lo sereis tantas cuantas veces intenteis contra la causa de la razón. ¡Farsantes!

Habeis hecho tarde individuos del comité dimitentes que profesais tan dañadas ideas; el pueblo ha conocido ya vuestros enredos y difícil será que os devuelva la confianza que hoy os retira; pues los republicanos de ayer no están en el caso de ser vendidos cual vosotros miserables mercenarios á una gavilla de liberticidas que para llegar al logro de sus ruines propósitos ponen en juego cuantos medios, cuantos resortes están de su parte y un poco mas allá de lo que alcanzan la justicia y la humanidad.

Vosotros los hombres, cuyo patriotismo y democracia consiste en el apoderamiento de los cargos públicos, cuya fé es vuestro interés exclusivista, y cuya razón de estado es el sostenimiento de los calamares y el menosprecio á la libertad, y el patrocinio de toda sedición tumultuaria: vosotros habeis procurado habilmente imposibilitar el desarrollo de los principios gigantes de la federación, abriendo paso á una camarilla muerta en su origen facciosa y en su existencia pigmea y corrompida. Vosotros intrigantes de mala fé decididos siempre á sacrificarlo todo á vuestra desmedida ambición y presumpstivero afán. Vosotros que no luchasteis con deseos de vencer y si de ser vencidos como lo habeis demostrado. Vosotros que no obrasteis con la energía propia de un partido que como el republicano ha venido al poder á costa de tantos sacrificios. Vosotros en fin, sois los verdaderos culpables de que hoy se halle el partido republicano en las críticas circunstancias por que atraviesa.

Las derrotas no son una afrenta y mucho menos cuando el partido que las sufre se halla invadido de traidores que en vez de ayndarle procuran estorbar las disposiciones de provecho.

No desalenteis republicanos federales de buena fé, ni creais que la dimisión del Comité pueda influir en una división con la cual el partido desminuya, y antes por el contrario confiad con el acrecentamiento que momentáneamente experimentaremos en nuestra honrada causa; y vivan persuadidos los ciudadanos aludidos que no perdonaremos medio en denunciar ante la luz pública la conducta que observen mientras se hallen afiliados á este partido, y que vigilaremos de cerca sus actos, lo mismo que si estuvieran declarados nuestros mayores enemigos.

Salud y República federal.

Un ibicenco.

PAZUMA

IMPRESA DE JUAN COLOMAR